Nauczanie przez internet — Matematyka klasa VI

Lekcja 38-39. Obliczanie pola graniastostupa tréjkatnego 28.05.202

Na dzisiejszej lekcji wykonamy cztery zadania na obliczanie pola graniastostupa tréjkatnego.
Krotkie przypomnienie:

Graniastostup trojkatny ma w podstawie trdjkat, a Sciany boczne sg prostokgtami. Aby obliczy¢
pole catkowite wszystkich scian graniastostupa, musimy doda¢ pola dwdch podstaw i trzech

$cian bocznych.
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Pole trdjkatnej podstawy: P = —

Pole $éciany bocznej: P =a*b

Gdy podstawg graniastostupa prostego jest tréjkat rownoboczny, to wszystkie trzy sciany
boczne majg takie samo pole. Gdy podstawg jest trojkat rownoramienny, to pola dwdch $cian
bocznych sg jednakowe. Gdy podstawag jest trojkat réznoboczny, kazda Sciana boczna jest inna.
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Podstawag tego graniastostupa jest trojkat prostokatny. Pole podstawy: Pp= za

Zad. 1. Napisz wzdr opisujgcy pole powierzchni bocznej (Py) i pole powierzchni catkowitej (P)
graniastostupa trdjkatnego przedstawionego na rysunku.

Wskazowka: Zauwaz, ze podstawg tego graniastostupa
jest trojkat prostokatny. Boki a, b to jego przyprostokatne.
bxa
P
Py = (a+b+c) * h

Oblicz pole catkowite tego graniastostupa
dla nastepujacych krawedzi:

a=4cm b/(_‘/\\\a
b=3cm / SR
c=5cm 1// k
h=6cm C

Podstawiamy do wzoru na pole podstawy:
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PP= = = —=6Ccm
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Pole boczne (pole trzech prostokatéw): Py = (a+b+c) * h = (4+3+5)*6 = 72 cm?
Pole catkowite: P=2 PP +Pb =2*6cm?+ 72 cm? =12 + 72 = 84 cm?
Odp. Pole catkowite graniastostupa tréjkatnego wynosi 84 cm?.




Zad. 2. Do wykonania samodzielnego
Narysuj siatke graniastostupa, ktérego podstawg jest tréjkat rownoboczny. Zmierz odpowiednie
odcinki i oblicz pole powierzchni bocznej tego graniastostupa.

Zadanie 1i 2 przepisz do zeszytu wraz z rysunkami. Zad. 2 przyslij do zaliczenia na ocene
do pigtku 29 maja.



